

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 4 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 13 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Márcos, 30, 32 y 34, bajo.

LOS PUERTOS ESPAÑOLES en el Estrecho y en Africa

Como aquí no se acuerda nadie de Santa Bárbara sino cuando truena, y como ya hay tormenta del lado de Marruecos, nos ha parecido oportuno el recordar un artículo que publicó EL CORREO hace poco más de un año, el 11 de Setiembre de 1892, dedicado a los puertos españoles en el Estrecho de Gibraltar.

Manifestamos en aquel escrito la satisfacción con que habíamos visto que en el plan de estudios de puertos aprobado por el ministerio de Fomento para el año de 1892-93, se hubiese incluido el de los puertos de Ceuta, Algeciras y Tarifa. Expusimos las condiciones que, a nuestro juicio, debía tener cada uno de estos puertos, siendo para el de Tarifa las de refugio y las militares; para el de Algeciras las de refugio y las comerciales, y para el de Ceuta las de los tres órdenes.

Y consignamos la opinión y la esperanza de que se procediera a dichos estudios y a la consiguiente ejecución de las obras, con la premura que aconsejaban las circunstancias, en vista de que los asuntos del imperio marroquí se complicaban cada día más y España debía atender con particular solicitud a sus intereses comerciales y políticos en el Mediterráneo y en Marruecos, y a los puertos que han de constituir la base de sus fuerzas de mar y tierra.

Por desgracia tenemos que contar que aquella esperanza ha quedado defraudada, pues ni en el año pasado se hizo nada, ni en el que va del actual tampoco, a pesar de que también en este se han incluido en el plan de estudios los de los tres citados puertos.

Nada tenemos que enmendar a lo que entonces dijimos respecto a ellos; pero los dolorosos y recientes acontecimientos de Melilla, han venido a darnos la razón, mas pronto de lo que presumíamos; y prueban, además, que no basta ya con mejorar aquellos puertos del estrecho, sino que es necesario por lo menos construir otro en nuestra plaza de Melilla, que después de Ceuta es la más importante de las cinco que poseemos en la costa marroquí.

En efecto; las operaciones de desembarque de tropas, heridos y heridos en Melilla, han confirmado lo que ya se sabía, y es que en aquel fondeadero no hay seguridad para los buques; que el alijo se hace por medio de trasbordos y en pésimas condiciones; y que apenas se mueve un poco de oleaje, tienen los buques que largarse en busca de un sitio más seguro.

Los fondeaderos que hay en Melilla se reducen a una caleta situada al Norte del baluarte de San Pedro, accesible solo para barcos de poco calado, y que además está abierta a los temporales del primer cuadrante, por lo cual presta escaso servicio; y a la rada, que se halla al Sur de la plaza, con bastante fondo y buen tendido, pero que también se halla expuesta a los mares del primer cuadrante, quedando abrigada de los demás, de un lado por la sierra que termina en el cabo Tres Forcas, y del otro por la costa de Marruecos y de Argelia.

Sucedo, por lo tanto, que cuando el viento se pronuncia al NNO, ó entre el N. y el E., los buques anclados en la rada de Melilla, se ven obligados a abandonar a toda prisa, a veces hasta dejando las anclas, si no quieren perderse en el golfo que media entre el mencionado cabo y el del Agua, y tienen que refugiarse, bien en la bahía de Algeciras, si pueden remontar el cabo Tres-Forcas, ó en el fondeadero de Chafarinas, si el viento no se inclina demasiado al E., pues los islotes de la Gomera y de Alhacemas no prestan el menor abrigo y están dominados por los rifeños.

De todos modos, la contrariedad que resulta de no poder permanecer anclados los buques en Melilla es inmensa, y puede llegar en ocasiones a ser de resultados desastrosos si no pueden los buques desembarcar las tropas ó efectos que en momentos dados exija una campaña como la actual; y como los temporales de los mencionados rumbos son allí muy frecuentes en invierno y suelen durar muchos días, fácil es calcular lo que esto puede significar.

De los dos refugios antes indicados para estas eventualidades, el de Algeciras está muy distante de Melilla y se perdería mucho tiempo en la ida y la vuelta, además de su estancia allí esperando la bonanza. En cuanto al de Chafarinas, está mucho más próximo, y es, por lo tanto, preferible; pero no siempre es posible llegar a él ni proporcionar tampoco completo resguardo a los buques, cuando reinan los temporales de Levante, ni hay allí medios de abastecer los buques de lo que puedan necesitar.

Las Chafarinas las constituyen tres pequeñas islas, Congreso, Isabel II y Rey, estando habitada tan solo la segunda por el presidio y su corta guarnición. Los canales que las separan son estrechos, y podría mejorarse mucho el abrigo que las islas proporcionan, si se cerraran dichos canales, al menos el que media entre las dos últimas, como se ha pensado hacerlo varias veces, y como conviene, no solo por servir aquel fondeadero de refugio a los barcos escapados de Melilla, sino porque dichas islas constituyen un punto importante frente al cabo del Agua, del que distan sobre unos 3.600 metros, y casi frente a la desembocadura del río Muluya ó Milonia, que sirvió de frontera a los antiguos reinos de Fez y de Tremecén, y que lo es hoy, próximamente, entre Marruecos y Argelia, pues en realidad lo es el riachuelo Skis, sin perjuicio de avanzar más dentro del imperio marroquí cuando los franceses lo crean oportuno.

Esta situación de las Chafarinas tiene además para nosotros la circunstancia de poder servir de base a una operación militar en una guerra con Marruecos, que partiendo del cabo del Agua, podría seguir por la cumbre de la cordillera de Kebdana que allí termina, que es paralela a su costa, y que se enlaza con el Gurguj, por la cual podrían flanquearse las fuerzas enemigas que asediaran a Melilla.

Dejando esto a parte y volviendo al puerto de esta última plaza, es indudable la conveniencia de mejorarlo, proporcionando en primer término abrigo a los buques que allí fondeen, y conseguido este principal objeto, se construirían después muelles de atraque para facilitar las operaciones de embarque y desembarque con el auxilio de grúas y demás medios oportunos.

Dicho objeto parece que se conseguiría solo con construir un dique rompeolas de escollera, que arrancando de la punta de la Península de Melilla en que se halla el Torreón de las Cabras, y con la longitud de unos 300 ó 400 metros, se dirigiera hacia el S. E. ó al E. S. E.

La obra no sería costosa ni de larga duración, sobre todo habiendo allí un presidio que podría ocuparse en construirla en las mejores condiciones en que es ventajoso el empleo de esa clase de operarios. Este dique abrigaría la rada de los temporales del primer cuadrante y empezaría a prestar servicio desde que se iniciara su construcción, mejorando el abrigo a medida que se prolongara el dique.

Proponemos, pues, en resumen, además de los puertos del Estrecho, que se construya otro en Melilla, empezando por hacer un dique rompeolas de abrigo contra los temporales de Levante, y que se cierre con otro dique el canal que separa las islas de Isabel II y Rey en las Chafarinas, para mejorar la seguridad en aquel fondeadero.

Como no nos hemos propuesto tratar el asunto más que por su aspecto marítimo, dejamos de hacerlo del militar, pues tenemos la más absoluta confianza en el valor de nuestro glorioso ejército y en la pericia de sus entendidos jefes, que sabrán resolver con acierto los problemas de táctica, estrategia y castrametación a que da lugar la campaña en que estamos empeñados, y que con los medios que ésta requiere nos darán completa victoria sobre esas hordas salvajes armadas de remington.

Pero no podemos prescindir de exponer nuestra opinión respecto a lo que debemos exigir en compensación de los sacrificios que nos obliga la injustificada agresión rifeña. Esa compensación, aparte de otras que sean procedentes, consista en la restitución de los límites del campo de Melilla, no con la mira de aumentar nuestro territorio, sino con el justificadísimo derecho de defender el que poseemos.

La actual línea de límites es indefinible. Trazada por el alcance del tiro de un cañón de 24, con arreglo al tratado de Wad-Rás, corta caprichosamente valles y montañas sin atender a la orografía e hidrografía del país, resultando sus extremos dominados por otras posiciones más elevadas, como le sucede al fuerte de Rostro Gordo y al futuro de Sidi-Agnariach; y como si este defecto no fuera ya bastante, al marcar la línea de límites tuvimos la condescendencia con los marroquíes de permitir una modificación en la línea legal, haciendo una entrada para dejar en su territorio la mezquita y el cementerio de Sidi-Agnariach, que han sido la causa ó el pretexto de la actual contienda.

Según mi entender, para que el campo sea defendible, la línea de límites debe por el Norte seguir la cresta ó divisoria de aguas del valle de Beniscar, afluente del Oro, trazándola por lo más alto del Rostro Gordo y de la meseta de Beniscar. Por el Sur debe partir del mesete aislado de Atalayon, en la laguna de Puerto-Nuevo, y dirigirse a la cumbre del Gurguj, quedando dentro de nuestro campo toda la falda de este monte, que domina a Sidi-Agnariach, pues de lo contrario, desde esa falda ó desde la cumbre se dominaría el puerto de Melilla, y nuestro fuerte, que ni ahora podrá construirse ni después conservarse sin peligro. Y por el Oeste, lo conveniente sería que la línea continuara sin interrupción por la divisoria de aguas del río de Oro, quedando por nosotros todo el valle de este río y sus afluentes; pero si esto no fuera posible, debería al menos trazarse la línea fronteriza con mejor criterio táctico del que presidió para la actual.

Por último, como cuestión humanitaria, debería ocuparse de un modo permanente por España ó por otra nación civilizada, el cabo Tres Forcas, atalaya y refugio hoy de los piratas rifeños, desde el cual acechan la ocasión de asaltar con sus cáraibos los barcos mercantes que tienen la desgracia de quedar encalmados en aquellas aguas. En el cabo debe establecerse un faro de recalcada, que con el de la isla de Alboran, sirva de guía a los navegantes, y un fuerte que en unión con Melilla mantenga en jaque a las fieras kabilas de Beniscar, Frajuna, la Mezquita, Mazuz y demás de aquella parte de la provincia del Rif.

Tomemos posesión de estos puntos y que después venga el Sultán a tratar, en vez de ir nosotros en su busca sin saber si quiera dónde encontrarlo.

Reparación, sí; Guerra, no.

Sr. Director de EL CORREO.

Felicito a Vd. de todo corazón, mi querido amigo, por la campaña que está haciendo EL CORREO. Yo entiendo como usted el patriotismo y lo profeso de la misma manera. En materias de gobierno, reflexionar vale más que sentir. Por eso el señor Pi y Margall habla en estos días un

lenguaje más acertado que el Sr. Cánovas del Castillo. Las dificultades, las contradicciones, los conflictos deben movernos a pensar en ellos y a buscarles la solución más conveniente a los intereses del país. Y ya lo dijo en una ocasión memorable el Sr. Martos: el corazón no es el órgano donde se elabora el pensamiento.

En este rincón de provincia, desde donde sigo afanosamente el curso de los sucesos, con la impaciencia y con la angustia que inspiran a todo buen español, he leído que el jefe del partido conservador ha dicho que *ya no hay que pensar más que en la guerra*. ¡Fíjese usted la de España si esto se realizara! Hay que oponerse a que esa afirmación se acosa y glose como el único dictado que el patriotismo nos impone a la hora presente.

No debemos abandonarnos así, ciegos y apasionados, a la noble ira que en nuestros pechos suscitan las sangrientas y repetidas agresiones de las kabilas rifeñas. Eso, será quizás lo más brillante y seductor, pero no es lo que conviene a los intereses nacionales; no es lo que en definitiva y bien vistas las cosas quiere el país; no es lo que el país estimará como un alto servicio y premiará con su aplauso. ¡A quién tributa Francia el suyo, seis lustros después de la rota de 1870? ¡A la Emperatriz Eugenia que lo llevó a la guerra, ó a Thiers que se opuso con tanta energía, tanta resolución y tan grande entereza a que se declarara?

Ni debemos ir a la guerra, ni el caso actual es caso de que el empeñemos con el imperio de Marruecos ni con ninguna otra potencia, salvaje ó civilizada. ¿Qué vamos a alcanzar en esa guerra? ¿Qué podemos perder y qué podemos ganar en ella? Si hay alguien que nos demuestre que España obtendría en una contienda la menor ventaja, dispuestos (estamos a deferir a esa opinión belicosa y a afirmar que hoy solo en la guerra debe pensarse).

Para obtener la satisfacción que reclama el honor de nuestra bandera después de las tristes jornadas del 2 y del 23, solo es necesario que afirmemos nuestra autoridad en Melilla cumpliendo lo establecido en la paz de Wad-Ras. No debemos proclamar y decir que vamos a la guerra; nos basta con mostrar el firme propósito, la resolución inquebrantable de que se cumpla ese modesto empeño. Realizado, nadie nos negará el derecho que tenemos a exigir del Sultán de Marruecos las reparaciones y la indemnización que se nos deben por la agresión y la conducta de los rifeños. Y habrá de darnoslas. Ann en el caso de que no lo hiciera, no era preciso empezar una guerra como la de 1860; bastaría que nosotros procediéramos de la manera que Francia en el reciente conflicto de Siam. Ante la amenaza de un grave daño, el Sultán haría justicia a nuestra demanda.

Por esto considero inconveniente y contrario al interés nacional agitar la opinión con la perspectiva halagadora de una guerra que nos apartaría, sabe Dios por cuánto tiempo, del único empeño patriótico y razonable que hoy debemos perseguir a todo trance: el empeño de nuestra reorganización económica.

Le hemos dado comienzo con fortuna, y el éxito podrá coronar en breve tiempo nuestro afán, si perseveramos en realizarlo. Los mismos que hablaban poco há de nuestra Hacienda para inclinarla entre las averías del Viejo y del Nuevo Mundo, dicen que nuestro crédito se levanta y que la obra económica del partido liberal debe contemplarse con simpatía y confianza. La misma expedición a Melilla no es a sus ojos un suceso que deba inquietar mucho al mundo de los negocios y del dinero. «Se plenas—tales son sus propias palabras—que algunos millones más de gastos no pueden comprometer la reorganización financiera de España. Se supone, al contrario, que el distinguido ministro de Hacienda, Sr. Gamazo, obtendrá del ardor entusiasta que revelan los españoles en favor de la expedición a Marruecos, una fuerza nueva para proseguir la recaudación de los impuestos. *Esta es ahora el lado interesante de la situación en España.* Cuando la experiencia haya demostrado que continúan aumentando los ingresos del Tesoro, será fácil proceder a un empréstito de liquidación, al cual se puede unir sin dificultad el aumento de los gastos que haya hecho necesarios la expedición a Melilla» (1).

Eso es lo que Europa piensa de nosotros, y eso es lo que a todo trance debemos procurar que suceda. Lamentable es lo ocurrido en Melilla por la sangre española vertida, por la perturbación originada, por los recursos gastados y que han de consumirse; pero todo ello no representa para un país de las fuerzas y de las energías del nuestro una cantidad apreciable, si nos limitamos a afirmar el derecho de la nación y la eficacia de los pactos internacionales que garantizan la autoridad de España en aquella posesión africana. Pero si nos lanzamos a declarar y sostener una guerra, todo habrá cambiado en un instante, y esos que ahora nos aplauden censurarán con razón nuestro apasionamiento y ligereza. Una guerra equivaldría a renunciar por mucho tiempo, por muchos años, al alivio y a la curación de los males económicos que nos afligen.

¿Estamos en el caso de hacer eso? Yo creo que no. Por esto me opongo resueltamente a que no pensemos ahora más que en la guerra, frase ambiciosa, símbolo y compendio de una política que no es la que quiere el país.

Con esto creo que debemos excitar al gobierno a que reduzca las proporciones del conflicto planteado en Melilla, limitándolo a las que debe tener. En esa tarea deben ayudarle todos los elementos direc-

tores de nuestra sociedad, y principal y muy señaladamente los hombres políticos y los periódicos. Aquellos de entre estos que agitan la cuestión no proceden a mi juicio con acierto, contribuyen de una manera evidente a que padezcamos más y más los intereses del país ó infringen aquella regla de vida que nos legó la sabiduría clásica: en todo, la medida.

Encuentro desproporcionado y perjudicial en definitiva a nuestro interés, al interés nacional, que se trate de oponer a la agresión de los rifeños toda la suma de energías de que son capaces el pueblo y el Estado español, no pensando más que en el episodio que se desenvuelve en la costa septentrional de Africa, no atendiendo a otras necesidades que a las que de él se derivan y enviando allá, como si nos amanzara un trance crítico y supremo, al capitán mas ilustre y experimentado del ejército español. No es necesario tanto, y Europa vería asombrada que para empeño tan secundario agotáramos el primer día todos los prestigios que debemos cuidadosamente reservar para empresas mas altas y trascendentales.

El país no quiere, no puede querer hoy que se aprecie de otra manera el conflicto de Melilla. Biea pronto se han de reunir las Cortes. A ellas llevarán los diputados y senadores que hoy residen en provincias el espíritu que domina en los pueblos, espíritu que no se complace con esas exageraciones generosas y bien inspiradas sin duda, pero peligrosísimas por las consecuencias que pueden producir.

El gobierno haría bien en convocarlas cuanto antes para fortalecer y robustecer con su concurso el sentido de prudencia y de moderación que ha revelado en todos sus actos, y para contribuir a que se desvanezca esa atmósfera, creada por los acentos de un pesimismo desolador, que no compartían, sin duda, ni la mayoría ni los grupos y partidos políticos que a su lado y frente a ella completan la representación del país.

En estos momentos la apertura de las Cortes y sus debates inspirados por el patriotismo y por la necesidad de subordinarlo todo al interés del país, ayudarían a que fuese más fácil la resolución de los problemas pendientes, y ofrecerían un hermoso ejemplo de cohesión y de unidad.

Yo soy un partidario resuelto, como EL CORREO, del gobierno parlamentario, y creo que en circunstancias, como ahora nos rodean, escuchando mayor relieve adquieren las ventajas que ese régimen ofrece. No temo que ninguna dijonancia antipatriótica ó perjudicial al interés público turbase sus augustas y solemnes deliberaciones. Los que fueran allí, si alguno hay, con el propósito de decir cosas desagradables, bien pronto las cambiarían en ofertas sinceras de un concurso leal y desinteresado al gobierno de la Regencia para dominar los conflictos que nos abruma. Y si alguien hubiera, que no lo sé ni lo presumo, que tratara de utilizar nuestras angustias presentes para procurar un resultado favorable a sus intereses de partido, desistiría de hacerlo ante la unión estrecha en que han de aparecer la mayoría y el gobierno, no menos vigorosa y fecunda que el vínculo patriótico que enlaza a las Cortes con la Regencia.

UN DIPUTADO LIBERAL.

*** 31 de Octubre de 1893.

Manifestación política.

Leemos en EL TIEMPO:

«Los republicanos están en vena. Ahora proyectan una manifestación de simpatía a la embajada francesa por los juicios favorables que hace de nuestra causa en el Rif. Sin que neguemos que son de agradecer tales juicios, no vemos motivo para esos entusiasmos estemporáneos, que sin duda tendrán como fin principal el dar algunos gritos subversivos, como los que se oyeron el domingo último.»

Lo probable, en efecto, es que se cometiera alguna imprudencia con los gritos que teme EL TIEMPO, ó con otros que pudieran ocasionar disgusto con alguna potencia.

MELILLA Y LA PRENSA EXTRANJERA

Los combates del 27 y del 28 y la heroica muerte del general Margallo han hecho que la prensa extranjera fije su atención en los sucesos de Melilla, que hasta entonces se había limitado a ir relutando según los telegramas de los corresponsales.

Los grandes periódicos ingleses se han apresurado a ilustrar la opinión de sus lectores, tratando al mismo tiempo de tranquilizarlos respecto al desarrollo ulterior que pudiera tener lo que por ahora no pasa, según ellos, de incidente.

EL TIMES encuentra exagerado el efecto producido entre nosotros por los sucesos del 28.

«Una derrota—dice—por insignificante que parezca, es siempre mortificante para el orgullo nacional; pero los españoles deben recordar que las naciones civilizadas que se hallan en contacto con tribus incultas, están continuamente expuestas a pequeñas contrariedades de esta clase.»

Respecto a las consecuencias probables del incidente, limitase a recordar que nuestro ministro de Estado aseguró en los primeros momentos a los representantes extranjeros que España solo desea el mantenimiento del *status quo*, y que no tiene motivo alguno para suponer que desde entonces haya modificado sus intenciones.

«Lo que España tiene que hacer—añade

—es administrar a los rifeños una lección saludable, y cuidar mucho de no suscitar ninguna cuestión diplomática.»

EL Standard como de ordinario, muestra mucho mas explícito que su colega, llevando sus recelos hasta el punto de escribir los siguientes párrafos: «Los españoles se preparan para una lucha mas larga y una campaña en mayor escala que el castigo de algunas tribus semi salvajes. Se han reunido ya en Melilla tropas como para una guerra semejante a la de hace treinta años, y los gastos hechos son muy superiores a lo que el Sultán podría pagar como indemnización.»

Se pedirá probablemente la concesión de un territorio, y en Marruecos cualquier demanda de esta clase es seguro que suscitará rivalidades internacionales. Será, pues, necesario el mayor tacto para impedir que la cuestión rifeña no sea causa de un conflicto general. El gobierno español se ve impedido a extremar las cosas por publicistas mal informados que, según parece, no saben ni se cuidan de la falta de preparación del país para una larga guerra.

Inglaterra, naturalmente, desea el mantenimiento del *status quo*, y que haya mejor gobierno en Marruecos, como única solución posible a las dificultades que la susceptibilidad de las potencias ha creado en aquel país.»

«Los españoles pueden entre tanto castigar a los rifeños, seguros de no encontrar en nosotros la menor oposición. Si fueran más allá, sabríamos muy bien proteger nuestros muy limitados, pero muy bien definidos intereses en el lado africano del Estrecho. En lo que éstos consisten, ninguna potencia ha podido ignorarlo nunca.»

Por fortuna, los lectores habituales del Standard están acostumbrados a los belicosos arranques del periódico conservador, y saben por larga experiencia el valor que hay que atribuir a sus declaraciones de guerra.

No ha dejado de llamarnos la atención que el Daily News, contra las tradiciones del partido gladstoniano, que en la prensa representa, aparece más desconfiado y caviloso, por los sucesos de Melilla, que el mismo Times.

No es cierto, como dijeron los telegramas, que afirma que la cuestión de Marruecos tiene tanta importancia como la de Oriente. Lo que asegura es que solo ésta cede en importancia, agregando que Marruecos es un vispero de dificultades para los diplomáticos.

«España tiene allí pretensiones—dice—Francia, esperanzas; Italia, temores cuando menos, y nosotros las inquietudes que nos producen el ver por las ramificaciones de nuestro comercio universal, y tener segura la entrada en el Mediterráneo.»

La importancia de la cuestión marroquí para los ingleses, está resumida en el siguiente recuerdo que evoca el periódico gladstoniano: «Lord Palmerston opinaba que Marruecos en poder de Francia sería para Inglaterra una inmensa desgracia.»

En la prensa francesa nótese desde luego dos tendencias perfectamente definidas, según se trate de periódicos relacionados con el gobierno ó de la prensa independiente.

Entre los primeros, merece citarse de luego Le Temps que, en el Boletín del día del número recibido hoy, hace una serie de reflexiones encaminadas a demostrar la gravedad de que como consecuencia de los sucesos de Melilla viniera a alterarse el *status quo* en Marruecos.

Ocupándose de la designación del general en jefe de las fuerzas expedicionarias y de la dificultad que constituiría para el gobierno el que lo pretendiera al mismo tiempo el general Martínez Campos y el ministro de la Guerra, dice:

«Lo más prudente, sin duda, será no enviar ninguno de los dos; pues sin hablar del peligro de disgustar a cualquiera de ellos, la sola designación de un oficial general tan importante, tiene el peligro de dar inmediatamente proporciones del todo nuevas a la cuestión de Melilla.»

Ni un Lopez Dominguez, ni un Martínez Campos, saldrían a campaña para castigar algunas tribus insolentes del Rif. Esta sola designación implicaría algo como la continuación de la guerra de 1860.

Ahora bien; no creemos que España se lance a empresa semejante sin madura reflexión. Su situación interior, su nueva organización militar, y sobre todo, el estado de su Hacienda, no le permiten arrostrar responsabilidades superfluas.»

Y termina diciendo:

«Estamos convencidos de que España tendrá en cuenta todas estas consideraciones; que la presencia de los buques ingleses en Tánger le inspirará saludables reflexiones, y que sabiendo muy bien que otras potencias—en particular la vecina de Marruecos en Africa—están prontas a velar por sus intereses, preferiré sin dejar de hacer lo necesario para vengar su honor en Melilla, servirse de los derechos que le confiere el art. 7.º del tratado de 1860, antes de descender en una guerra cuyas consecuencias podrían ser tan graves.»

Los periódicos independientes han adoptado actitud y lenguaje muy diferentes desde los primeros momentos, mostrando partidarios de cooperar a cualquier empresa que quiséramos acometer en Africa, precisamente por lo mismo que esto es lo que más puede disgustar a los ingleses.

Trátase también de mover la opinión contra Inglaterra entre nuestros vecinos, por medio de *meetings* en que se pronuncian discursos entusiastas en favor de un acuerdo con España en la cuestión de Marrue-

(1) Semana Financiera de Le Temps de 23 de Octubre.

cos; pero en general, los periódicos importantes y los órganos de los partidos muestran muy reservados, reconociendo unánimemente la gravedad de suscitarse en estos momentos en que la cuestión de Oriente está en segundo término, una cuestión de Occidente casi tan grave como aquella.

LAS KABILAS DE CHAFARINAS.

Más detalles.

El Alfonso XII fundó ayer tarde en Málaga. Su llegada, según dicen los correspondientes, era aguardada con impaciencia; así es que fueron innumerables las personas que acudieron a bordo para adquirir noticias.

El Alfonso XII está mandado por el capitán de navío D. Juan Jacome y Pareja. Tiene 300 tripulantes de dotación el barco, y su armamento consiste en seis cañones Honoria, cuatro de tiro rápido y ametralladoras.

El lunes, unido con el Conde de Venadito, cañoneó a las kabilas de Mazuzá.

Por la noche zarpó de Melilla para Chafarinas, con la misión especial de reconocer la costa y comprobar si era cierta la hostilidad a España de algunos tribus de aquella parte.

Hizo sin novedad el viaje de ida, y ayer salió de Chafarinas tomando de nuevo el rumbo de Melilla.

Al practicar un reconocimiento en Cabo de Agua, en el paraje denominado la Pesca, hostilizó la kabila de Kabdana.

El crucero se encontraba entonces a 600 metros de la costa.

En seguida rompió el fuego de cañón y fusilería contra los moros. Estos contestaron también con las armas.

El crucero derribó a cañonazos los caseríos y en los barcos; pero a largos intervalos, y solo cuando distinguen nutridos grupos de moros.

Estos se mantienen en sus límites, y son contadísimos los que se atreven por pocos momentos a rebasarlos.

El comandante del Alfonso XII trae pliegos del general Macías para el gobierno. Me aseguran que la plaza está bien provisionada.

El lunes por la noche fundaron frente a Melilla la fragata Gerona, y ayer el Isla de Luzon.

Estas noticias al ser conocidas en Málaga, causaron excelente impresión.

CARTA DE MELILLA.

Sr. Director de El Correo.

Mejilla 30.
Cuando desembarcamos ayer tarde, acababan de dar sepultura al general Margallo.

Al primer diligencia fué enterarme del efecto que había producido en el ánimo de nuestras tropas aquella sensible desgracia.

A cuantos jefes y oficiales pregunté sobre el particular, todos me contestaron que el espíritu de nuestros soldados no había decaído; antes al contrario, todos se muestran animosos y desean vehementemente atacar al enemigo.

Por testigos presenciales he sabido cómo ocurrió la muerte del general Margallo.

Aquella mañana, muy temprano, intentó el general romper el círculo enemigo que rodeaba el fuerte, puesto que éste se encontraba incomunicado con la plaza por haber cortado los moros el teléfono.

Dispuso el general Margallo que saliera el capitán de Estado Mayor Sr. Pícazo con dos soldados de caballería, para avisar a la plaza que se enviara un convoy con municiones de boca y guerra.

Esta orden la cumplió el capitán Pícazo con gran exposición.

Antes de llegar el convoy, dispuso el general varias salidas de secciones al mando de sus oficiales.

Estas secciones fueron rechazadas con gran número de bajas.

Dispuso después que salieran dos piezas de montaña al mando del teniente señor Salto, el cual fué herido en un brazo momentos después. Los soldados que iban con las piezas, al ver al teniente herido, se replegaron al fuerte, quedando las dos piezas abandonadas.

Entonces los tenientes Primo de Rivera y González, se ofrecieron a salir con 10 hombres a recoger las piezas y al teniente Salto que estaba en el suelo.

Esta arriesgadísima operación la llevaron a efecto, por dos veces, los expresados oficiales, salvándose milagrosamente de la lluvia de balas que cayó sobre ellos en todo el tiempo que tardaron en meter dentro del fuerte las dos piezas.

El general Margallo, que estaba a la puerta del fuerte animando a las guerrillas, se adelantó hasta cerca de la garita, recibiendo dos balazos en la cabeza y uno en el cuerpo.

El general murió en el acto.

El general Ortega, ayudado de algunos oficiales, entraron el cadáver en el fuerte.

Media hora después de la muerte de Margallo, llegó el convoy al fuerte, regresando a la plaza con el cadáver del general.

Las bajas nuestras consistieron en seis muertos y en unos 50 heridos.

El vapor que conducirá esta carta a Málaga sale de un momento a otro, y no tengo tiempo de comprobar otras noticias.

Suyo afectísimo,
N. GONZÁLEZ AURIOLAS.

Movimiento de tropas

En Ronda.

Ayer de madrugada llegó a Ronda en tren especial el regimiento de Canarias.

Los andenes de la estación estaban llenos de numeroso público.

Fueron recibidos en medio de las mayores aclamaciones.

El pueblo de Ronda obsequió a la oficialidad y demás clases con dulces, vinos y habanos.

Al partir el tren para Algeciras, los soldados animaban a la multitud dando vivas a España y Ronda.

En Algeciras.

El tren que conducía al regimiento de Canarias, llegó a Algeciras a las diez de la mañana, siendo recibido con gran entusiasmo.

Al pasar la fuerza por las calles de la población se le arrojaron flores y se dieron vivas a España y al ejército.

Es esperado en esta población el vapor Santander, donde recogerá al regimiento de infantería de la Reina, conduciéndole después a Melilla.

En Vitoria.

Se ha dispuesto que salgan de Vitoria las baterías tercera y cuarta al mando del coronel Sr. Aguilera, con los capitanes señores Muñoz, Castropol, Egaña y Sanz, y los tenientes Sres. Gastón, Cabaña, Varela y Pérez.

Reina gran entusiasmo entre los oficiales y artilleros por la designación.

La población les prepara una calurosa y entusiasta despedida.

El Ayuntamiento y la Diputación obsequiarán a los oficiales con cigarras habanos y a los soldados con cinco pesetas por pieza.

En San Sebastián.

Se ha dispuesto la salida de San Sebastián del batallón de cazadores de Barrozo; saldrá el día 4 en ferrocarril para Pamplona.

Asegúrase que el regimiento de infantería de Valencia está preparado para ir a campaña.

En Cádiz.

En el vapor San Agustín que se halla fundado en la bahía de Cádiz, se embarcará la primera batería del 12 montado. Forman 100 hombres, 24 cañones y cañones y 98 machos.

La manda el capitán Seoane.

También ha embarcado en el San Agustín otra batería, que salió ayer de Sevilla para Cádiz con dicho objeto.

Los reflectores del Joaquín Plágo y los de la Fábrica de Tabacos dirigieron sus focos a los muelles para facilitar el embarque.

Anoche llegó a esta población el regimiento de Wad Ras, siendo recibido con gran entusiasmo. Este quedará por ahora de guarnición en Cádiz.

En Sevilla.

Ayer llegó a esta capital el regimiento de Oenca, siendo recibido con gran entusiasmo.

De Sevilla salió ayer también el regimiento de Wad Ras, repitiéndose las manifestaciones de entusiasmo.

Todo el material del Parque de ingenieros de dicha capital fué embarcado ayer para Melilla.

También se remite gran repuesto de municiones, entre otras clases, de cartuchos de cañón y fasil y bombas de mano.

Consisten estos en 1.500 granadas, 800.000 cartuchos Remington y tiendas de campaña.

En el mismo vapor han marchado el teniente de la Guardia civil D. José Martínez Ibañez con 25 guardias del primer tercio, algunos oficiales de Administración militar y varios obreros, un hermano y un sobrino del general Margallo, el pintor Simón, corresponsal de La Ilustración Española, y los periodistas Sres. Alhama Montes, marqués de Valdeiglesias y Martos de la Fuente.

También ha salido con el mismo rumbo el vapor Africa.

Conduce al coronel de artillería Sr. Sotomayor y a varios oficiales que van a incorporarse a sus respectivos cuerpos.

Lleva el Africa abundantes provisiones, pienso para el ganado y mucha madera para la construcción de los barracones.

En Alicante.

Procedente de Barcelona llegó ayer al puerto de Alicante el vapor Torre del Oro, conduciendo a bordo 16 amochas, 16 cureñas y 16 carros de municiones, con destino a Málaga.

El vapor Cabo Prior ha salido de Alicante para la referida capital andaluza, llevando 16 piezas de artillería.

En el Ferrol.

En esta población es esperado el Legaspi, donde recogerá material de guerra con destino a Melilla.

En Barcelona.

Hoy saldrán de Barcelona el regimiento de Asia y los batallones de cazadores de Barcelona y Figueras, escogidos por el general Martínez Campos.

Desearían mandar esta brigada los generales Molins y Rivera.

Por sorteo le correspondió al último.

Las tropas llevarán pertrechos de guerra y personal de Sanidad Militar y botiquín.

Van dos oficiales de Administración Militar, D. Emilio Bianco, voluntario, y don Salvador Veraton, al que correspondió por sorteo.

En Málaga.

Ha zarpado del puerto de Málaga, con rumbo a Melilla, el vapor Sevilla, conduciendo pertrechos de guerra.

Conoció la victoria obtenida por nuestro ejército en África, se organizó una espontánea manifestación, a la que concurrió en masa el vecindario con banderas, dándose vivas a España, al ejército y a los generales.

Las mujeres vitoreaban con no menos ardor.

Los balcones estaban adornados con colgaduras y profusamente iluminados.

Se ha abierto una suscripción para el ejército expedicionario.

En Villena.

En cuanto se tuvo noticia de la victoria conseguida por nuestros soldados, se organizó en este pueblo una manifestación, en la que reinó gran entusiasmo.

Se dieron muchos vivas a España y al ejército.

En Colunga.

La noticia de la victoria conseguida por nuestros soldados produjo gran entusiasmo en Colunga.

En cuanto se supo todo el mundo se echó a la calle, dando vivas a España.

contribuya a aumentar el prestigio de nuestro ejército y a sostener la honrosa campaña emprendida.

—El catedrático de árabe de la Universidad de Sevilla, Sr. Almagro y Cárdenas, publicará para su distribución entre las tropas de Melilla una Guía de la conversación marroquí, con vocabularios en las lenguas española y árabe vulgar.

—En el ministerio de Ultramar se recibió ayer el siguiente telegrama:

«Gobernador general a ministro: Me ha visitado la junta central del partido autonomista para ofrecer incondicionalmente al gobierno su concurso y apoyo con objeto de vindicar el honor de la patria de los ultrajes de los moros.

La Cámara de Comercio y otras corporaciones me han hecho también patrióticos ofrecimientos.»

—La Administración militar de Málaga ha recibido seis mil litros de vino, que regala a los soldados de Melilla el rico propietario de Alicante D. Manuel Pallog.

También ha recibido dos encendidos para tiendas de campaña, tasados en dos mil pesetas.

—El comerciante de Sevilla D. Luis de la Torre ha hecho un donativo de mil pesetas para premiar acciones heroicas que lleven a cabo tres soldados de nuestro ejército expedicionario de Melilla. Los elegidos serán a propuesta del general en jefe de aquel.

—D. Gustavo Perez, estudiante de tercer año de Derecho en esta Universidad, propone que el cuerpo escolar por medio de una suscripción adquiera 1.000 fusiles Maüser y una bandera bordada en oro para el batallón voluntario que se está formando en Madrid.

—El Ayuntamiento de Salamanca ha acordado costear 44 fusiles Maüser y pensionar a los soldados, cabos y sargentos que se inutilicen en la guerra de Melilla.

—El obispo de Cádiz ha ofrecido local para instalar un hospital de sangre, y manifestado a las autoridades que las corporaciones religiosas prestarán en él el auxilio que sea necesario.

—El Ayuntamiento de Chinchón ha acordado costear 10 fusiles Maüser.

—Los estudiantes de Valencia han iniciado una suscripción para socorrer a los heridos de Melilla.

—La Cámara de Comercio y el Instituto de Tarrasa, han acordado abrir una suscripción cuyo producto se ofrecerá al gobierno.

Manifestaciones en provincias.

En Gerona.

En esta capital se verificó ayer una importante manifestación que, iniciada por el elemento escolar, recorrió las principales calles.

Los manifestantes dieron muchos vivas a España y al ejército.

Se hizo una cuestación para el socorro de los heridos, recogiendo 200 pesetas.

En Antequera.

La manifestación verificada ayer en esta importante ciudad fué imponente.

Mientras los manifestantes recorrían la ciudad con música y banderas, se echaron a vuelo las campanas.

Los balcones de las casas estaban adornados con colgaduras.

Los Sres. Ludeo y Bore dirigieron la palabra al público desde los balcones del Ayuntamiento.

Los vivas a España, al ejército y al general Macías se repiten constantemente, y fueron contestados con entusiasmo.

En Cádiz.

Los estudiantes preparan una manifestación pública en honor de los valientes que sucumbieron en Melilla luchando por la patria.

Para asistir a la manifestación han sido invitados los estudiantes de la provincia, que concurrirán con banderas.

En Logroño.

En esta capital se organizó ayer una manifestación que, precedida de la banda municipal, recorrió las calles y se dirigió al gobierno civil, a los cuarteles y a los círculos, ante cuyos edificios se dieron vivas entusiastas a España, al ejército y al batallón disciplinario.

En Gandia.

Ayer se verificó en este pueblo una manifestación para celebrar la victoria obtenida por nuestros soldados.

Los manifestantes, en número mayor de 2.000, salieron del Ayuntamiento, llevando 10 banderas nacionales con crepones negros y recorrieron las calles de la población.

La bandera del Ayuntamiento la llevaba D. Joaquín Gil, padre del soldado Manuel, herido en la batalla del 27.

En Torrox.

Al saberse las noticias de los últimos sucesos se ha organizado una manifestación a la que ha asistido el pueblo entero.

Los manifestantes recorrieron las calles disolviéndose con el mayor orden, ofreciéndose incondicionalmente a las autoridades para cuanto el honor nacional requiera.

En Novelda.

Conoció la victoria obtenida por nuestro ejército en África, se organizó una espontánea manifestación, a la que concurrió en masa el vecindario con banderas, dándose vivas a España, al ejército y a los generales.

Las mujeres vitoreaban con no menos ardor.

Los balcones estaban adornados con colgaduras y profusamente iluminados.

Se ha abierto una suscripción para el ejército expedicionario.

En Villena.

En cuanto se tuvo noticia de la victoria conseguida por nuestros soldados, se organizó en este pueblo una manifestación, en la que reinó gran entusiasmo.

Se dieron muchos vivas a España y al ejército.

En Colunga.

La noticia de la victoria conseguida por nuestros soldados produjo gran entusiasmo en Colunga.

En cuanto se supo todo el mundo se echó a la calle, dando vivas a España.

Desde los Casinos liberal y conservador se dispararon infinidad de cohetes.

En Royales.

Para celebrar la victoria de nuestras tropas se celebró ayer una imponente manifestación en este pueblo. Los manifestantes recorrieron las principales calles, dando grandes vivas a España y al ejército.

En Figueras.

En este pueblo se verificó ayer una manifestación, dándose vivas a España, al ejército y al general Macías.

También se han celebrado manifestaciones en Elche, Haro y en otros pueblos.

LA CUESTION DE MELILLA

y la prensa extranjera.

Lo que dicen los ingleses.

Londres 1.º.—Según datos fidedignos comunicados a la Agencia Reuter de Londres, carecen de fundamento las afirmaciones de algunos diarios parisienses, que atribuyen a Inglaterra una actitud de resaca hostilidad hacia España.

Inglaterra no piensa en entorpecer las operaciones de dicha nación contra los moros, ni tampoco realizar ambiciosas empresas en el imperio marroquí.

Por el contrario, existen las mejores relaciones entre los gabinetes de Saint James y Madrid.

Lo que dicen los alemanes.

Berlin 1.º.—La Gaceta de la Alemania del Norte dice que por la conducta del gobierno español, se conoce que éste ha hecho los mayores esfuerzos; pero que el asunto de Melilla no traspasa los límites de la más correcta política internacional, prestando así un verdadero servicio a la causa de la paz europea.

Añade dicho periódico que el imperio marroquí es punto donde convergen muchos y distintos intereses. Felicita a los españoles por la calma a la que parece han vuelto después de una momentánea excitación.

«Bueno es ver—dice—que la política de los egoísmos no desempeña el papel principal en Madrid, y que el gobierno español comprende que con la mayor circunspección puede resolver el problema sin peligro de conflicto.»

Una «interview».

Paris 2.—El Belsir de hoy publica una interview con un ex-gobernador general de la Argelia.

Este declara que la conquista de Tonat es necesaria para Francia, política y económicamente considerada; añadiendo que una expedición en los actuales momentos sería inoportuna, porque el Sultán de Marruecos, estrechado por Francia y España, podría hacer un llamamiento a Inglaterra, lo que traería grandes complicaciones.

En este sentido, Francia no debe renunciar a la conquista del Tonat, únicamente debe esperar a elegir para ello un momento favorable.

El diario La Paix confía en que España no transformará la cuestión de Melilla, generalizándola con la cuestión marroquí.—Fabra.

LOS RUSOS EN FRANCIA

Una explosión.

Ajaccio 1.º.—La escuadra rusa entró en este puerto al medio día, escoltada por torpederos franceses.

El buque almirante izó el pabellón francés a la vista del puerto, cambiándose los saludos de ordenanza entre la escuadra y las baterías de tierra.

En el muelle una multitud inmensa hizo ovaciones entusiastas a los marineros rusos.

Ajaccio 1.º.—Al entrar en el golfo la escuadra, el buque almirante Emperador Nicolás tuvo una avería en la máquina, resultando, como consecuencia de este accidente, seis marineros heridos.

La escuadra marchará probablemente de este puerto mañana por la mañana.

Ajaccio 2 (1 55 mañana).—El accidente

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA).

El general Gourko.
Londres 2 (5 10 mañana).—El Standard ha recibido noticias de San Petersburgo, anunciando que el general Gourko padece una calentura infecciosa.

Contra los usureros.
Hannover 1.º (5 55 tarde).—Ha recaído sentencia en el proceso instruido contra los usureros.

Tres de los acusados han sido condenados a cuatro años de prisión, dos a dos años, y uno queda absuelto.

Noticias de Las Palmas.
Las Palmas 2 (por el cable de la Compañía Nacional Española).—Durante el pasado mes de Octubre han entrado en este puerto 132 vapores, entre nacionales y extranjeros.

Las últimas noticias recibidas de Cabo Juby dicen que en aquella factoría española no ocurre novedad.

La fragata «Iphigenie».
Santa Cruz de Tenerife 2 (por el cable de la Compañía Nacional Española).—Ha fundado en este puerto la fragata de guerra francesa Iphigenie, escuela de guardias marinas, cambiando los correspondientes saludos con la plaza.

Aquí se reciben con viva ansiedad las noticias relativas a los sucesos que se desarrollan en Melilla, hallándose muy impresionada la opinión por los últimos hechos de armas realizados.

Noticias de Andorra.
Paris 2.—El prefecto de Perpignan ha regresado de Urgel, donde recibió una franca y cariñosa acogida por parte del prelado español.

Este le dió completas seguridades de que nada se atentaría contra la línea telegráfica construída por Francia.

ocurrido a bordo del acorazado ruso Emperador Nicolás, no fué en la máquina, sino a consecuencia de la explosión de una bomba de terebintina, que produjo la asfixia a un marinero.

Algunos camaradas que acudieron a socorrerle cayeron también, pero fueron apartados enseguida de aquel sitio.

Ajaccio 2 (12 33 mañana).—Entre las autoridades de Ajaccio y el almirante Avellan se han cambiado cordiales visitas.

La ciudad está brillantemente iluminada.

Esta mañana murió un marinero ruso que recibió ayer graves heridas.

Por este motivo no se dará el lunch preparado.

Mañana se verificará el entierro del marinero.

La ciudad ofrece a su cadáver sepultura perpetua.

Se ha aplazado hasta el viernes la salida de la escuadra rusa.—Fabra.

Ajaccio 2.—Ha muerto otro de los marineros rusos por consecuencia del accidente ocurrido a bordo del acorazado Emperador Nicolás.

Un banquete

Ajaccio 2.—En el banquete celebrado en honor de los marineros rusos, el diputado por Córcega, Sr. Cascaidi, dijo que la isla entera se alegró por la formación de la escuadra rusa del Mediterráneo.

Córcega puede considerarse como el puerto avanzado de Francia que ha de servir de base a la acción combinada de las escuadras aliadas, en caso de que se trate de la defensa de las costas francesas y de las de Argel. En este concepto espera recibir frecuentes visitas de los buques rusos.

El almirante Avellan contestó diciendo que desde hace tiempo habían llamado su atención y la del gobierno ruso las condiciones estratégicas de Córcega.

Dió las gracias al Ayuntamiento de Ajaccio por el proyecto de construcción de una iglesia rusa y prometió regresar a dicho puerto con la escuadra antes de tres meses.

EL OBISPO DE SION.

Ha publicado este prelado una circular, disponiendo:

1.º Celebrar todos los viernes, mientras dure la guerra, el Santo Sacrificio de la misa por el triunfo de nuestras armas y el bien espiritual y temporal de los que las emplean en favor de la patria.

2.º Desde el día inmediato al recibo de la presente, añadirán los sacerdotes de nuestras jurisdicciones en la Santa Misa la oración pro tempore belli, pidiendo a Dios en el momento de los vivos que no sucumban nuestros soldados de mar y tierra sin oír la voz de la religión que les consuela, ni salgan de esta vida sin implorar la misericordia divina con sentimientos de verdadera contrición.

3.º Después del Santo Sacrificio y en la acción de gracias, rezarán los señores sacerdotes un De profundis con la oración de difuntos, por el eterno descanso de los muertos en campaña.

Madrid, en nuestra residencia del Buen Suceso, a 29 de Octubre de 1893.

† JAIME, obispo de Sion,
Provicario general castrense.

La Aduana de Cuba.

Segun telegrama del gobernador general de Cuba, el alza de la renta de aduanas durante el mes de Octubre, comparado con el anterior, ha sido de 311.121 pesos.

Luzon han salido por orden mia, el primero para Albocaya, y el segundo hacia Chafarinas, cañoneando los poblados de la Laguna de la habilla de Mazusa, que han sido destruidos, y el caserío del santón de Panfilla y viviendas de Bocayosa.

En la plaza se ha seguido el cañoneo en direccion á las trincheras de los moros sin haber ocurrido otra novedad.

Sin duda el cañoneo del Conde de Venadito y del Isla de Luzon se refieren los corresponsales de Málaga al hablar de una nueva victoria.

Lo ocurrido, sin embargo, no creemos sea más que lo que dice el gobernador de la plaza.

Los moros de la aduana.

El ministro de la Guerra recibió anoche el siguiente telegrama: Melilla 1.ª (10'35 m).—Comandante general al ministro de la Guerra:

«En el vapor Gibraltar salieron ayer de esta plaza para Tánger los administradores y escribanos de la aduana marroquí, acompañados de 43 moros de ambos sexos que vivían aquí y quisieron regresar á su patria.»

Consejo de ministros con S. M.

El Consejo celebrado hoy con la Reina, escasamente ha durado una hora. Despues de ocuparse muy detalladamente de los asuntos de Melilla y de leer los ministros de la Guerra y de Marina los telegramas de las operaciones realizadas ayer en la costa africana por los buques de la escuadra, cada uno de los consejeros dió cuenta de los asuntos más interesantes de su departamento.

De firma puesta al despacho, no ha habido más que un decreto de Hacienda que tiene por objeto encauzar y regularizar la percepción de los donativos que se hacen con destino á los gastos de la guerra.

No ha habido Consejo, y los ministros han negado que tampoco se celebrase anoche en casa del Sr. Sagasta, como indican algunos periódicos.

El Valle de Andorra.

Cuestiones de alguna dificultad surgidas en el Valle de Andorra entre el Obispo de Seo de Urgel y el gobierno francés, que con él comparte la soberanía del Valle, han dado lugar á una visita que el prefecto de los Pirineos orientales, en nombre del gobierno francés, ha hecho en Urgel al Obispo. El prelado ha recibido las explicaciones satisfactorias y amistosas á que tenía derecho por ciertos actos ocurridos últimamente en el Valle de Andorra, sin su consentimiento y autorización, y ahora solo resta que el gobierno francés resuelva de acuerdo con el embajador de España los puntos en litigio formulados por el Obispo.

Con lo dicho cénese por su base todas las noticias publicadas en algunos periódicos franceses, y aun españoles, que sin dadas ignorando la verdad de lo ocurrido, desconocían la importancia que para España tiene el mantenimiento de la autoridad y soberanía del Obispo de la Seo de Urgel en el Valle de Andorra. Es esta una cuestión internacional que, afectando al decoro y á la seguridad de la patria, no puede ser tratada de la manera que lo ha hecho en estos últimos días algun periódico. Infeliz despues de esto seria añadir que nunca han existido ni la supuesta pastoral del Obispo de Urgel, ni las amenazas, reuniones y demás fantásticas invenciones con que se ha querido rodear esta cuestion en perjuicio de los derechos y de los intereses de España.

El impuesto sobre los títulos de la Denda ó valores mercantiles.

El Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa, teniendo en cuenta que el impuesto de 5 céntimos por 100 sobre el valor nominal de los títulos de la Denda y valores industriales y mercantiles ha venido á sustituir al de Derechos reales sobre las transmisiones de dichos efectos, conforme al artículo 43 de la vigente ley de presupuestos, y que por lo tanto solamente ha de recaer sobre los valores que sean objeto de las transacciones, ha acordado en su reunion de esta tarde, en cumplimiento del real decreto publicado en la Gaceta de ayer, que desde el día 10 del corriente no se admitan á la contratación los títulos que carezcan del timbre especial móvil creado al efecto por el expresoado real decreto.

FRONTONES.

Euskal-Jai

Primer partido de abono.

El bajá Belouqui con el pequeño Navarrete, que vestían traje colorado, lucharon contra Chiquito de Abando y Mondragon, que llevaban uniformes azul.

Aquellos disparaban del hito seis y medio y los segundos del siete y medio.

Creíamos los corresponsales que fuimos á presenciar el combate, que los del bajá se batirían denodadamente contra sus enemigos, porque si bien eran estos superiores en fuerza, aquellos tenían ventaja por la buena posición de sus trincheras.

Sin embargo, apenas comenzó la lucha, los que estábamos en los fuertes—que por cierto han sido reformados, pudiendo los curiosos ver mejor lo que pasa en el campo—comprendimos que los moros no podían con los cristianos.

La artillería de Abando disparaba desde la retaguardia con tanto ímpetu y tanta puntería, que los moros salían desparvados á cada cañonazo.

También las guerrillas de Mondragon—repetidas del anto del primer día—entraron en fuego con mucho ánimo, llevándose por delante al bajá Belouqui, que hoy ha estado á la altura de un moro de la aduana. Las habillas desde sus aduanas daban alaridos y alaban por su falta de acierto al bajá, mientras los inteligentes en táctica que desde el principio se habían ido con el cuartel de los cristianos, aplaudían

al general de Bilbao que les había llevado á la victoria, regalándoles un convoy bastante regular.

Las habillas de Belouqui y Navarrete quedaron completamente derrotadas frente al hito núm. 30.

Fiesta-Alegre.

Aunque también había esta tarde partido en el nuevo fronton de Euskal-Jai, ha sido bastante numerosa la concurrencia que ha presenciado el que se jugó en este fronton entre Portaló Iturriz, contra Sarasúa y Araquistáin.

Ha resultado muy lucido, y lo ganaron los primeros, que dejaron á sus contrarios en 41.

El segundo partido lo jugaron Bilbao y Elosegui contra Irigoyen y Otegui. Estos quedaron en 19 tantos por 25.

Los fusiles Maüsser

Las diferentes versiones que acerca de la adquisición de 10.000 fusiles Maüsser en Alemania se han dado en la prensa, exigen alguna rectificación para que no se extravie la opinion.

El gobierno español acudió á la fábrica en demanda de esos fusiles; pero como anteriormente había un pedido de importancia de la República Argentina, la fábrica Maüsser no podía satisfacer los deseos del gobierno sin la autorización consiguiente de la República Argentina.

Solicitada ésta en debida forma por nuestro ministro en Buenos Aires y concedida por aquel gobierno, no han desaparecido las dificultades que podían retardar el embarque de dichas armas, que se está efectuando rápidamente en Bremen.

El gobierno español ha agradecido al argentino la muestra de deferencia que ha recibido de él y que hace más íntimas las simpatías y la amistad que existe entre aquella República de raza española y la madre patria y que tan bien sabe desarrollar el inteligente diplomático, señor Duran y Cuervo, ministro plenipotenciario de España en aquella república.

La manifestacion de esta tarde.

Algunos periódicos de la mañana publicaban una convocatoria anónima, que se cree sea obra de los zorillistas, convocando para esta tarde á las cuatro, á la plaza de la Villa, para acudir en manifestacion á la embajada francesa. Además la convocatoria contenía la indicacion, un tanto chusca, de que presidirían el gobernador y el alcalde.

Como de una parte no se había pedido permiso para celebrar la manifestacion, y de otra, ésta constituiría una gran imprudencia, el gobernador resolvió desde luego impedirlo.

Poco antes de las cuatro comenzaron á formarse algunos grupos en la Plaza de la Villa, figurando entre ellos el director del Ideal Sr. Prieto y otros conocidos republicanos.

El delegado Sr. Zavala, acompañado de varios inspectores y fuerza de orden público, trató de disolver los grupos, y como no lo hicieron fueron detenidos algunos que, además de resistirse á obedecer, aconsejaban á los otros á llevar adelante la manifestacion.

Entre tanto, los grupos engrosaban con los muchos curiosos congregados allí por el anuncio de los periódicos, llegando en este momento el Sr. Aguilera, que dijo que la manifestacion proyectada, lejos de ser patriótica, era imprudente; y por tanto, que de no disolverse en el acto, apelaría á la fuerza.

Estas palabras del Sr. Aguilera fueron recibidas en algunos grupos con gritos de viva la democracia y ¡adelante!; en vista de lo cual, mandó el Sr. Aguilera que algunas parejas de la Guardia civil de á caballo dispersaran á las manifestantes.

Algunos de estos persistieron todavía en su actitud, obligando á los guardias á repartir algunos golpes de plano con los sables, secundados por algunas parejas de orden público. Esto produjo carreras, sustos y cierre de algunas tiendas, mientras que los balcones, libres de todo riesgo, estaban muy favorecidos, porque desde ellos podían seguirse las peripecias del suceso sin peligro alguno.

En la refriega, un guardia cayó del caballo, produciéndose una fuerte contusion en un hombro, y á otro se le resbaló el caballo, rompiéndose éste una pata al caer.

Entre los detenidos se encuentra el Sr. Prieto, director de El Ideal, y otro redactor de este periódico.

También ha tocado algo en el reparto de patos á los periodistas.

Un redactor de El Herald recibió un golpe de plano en un hombro, y el que esto escribe tuvo que meterse casi de cabeza en un escaparate para librarse de accidente semejante.

Se ha observado durante el desarrollo de estos incidentes, que varias personas de las que cruzaban por la Plaza de la Villa condenaban enérgicamente el conato de manifestacion por las dificultades internacionales que pudieran sobrevenir.

Han sido detenidos Zenon Laforga, Cristino el Carbonero, Manuel Sacristán, Pantaleón Rivas Rodríguez y otros, hasta 23, conocidos todos por sus ideas republicanas.

Todos los detenidos serán puestos á disposición del juzgado de guardias.

El inspector D. José Fernández Taravilla recibió un pato en la mano izquierda. A las seis de la tarde la calle ofrecía ya su aspecto ordinario.

En la Plaza de la Villa, antes de esta hora, todo estaba normalizado.

En la calle de Olózaga donde se halla el palacio de la embajada francesa, hubo también esta tarde bastantes curiosos, siendo preciso en algun momento que las parejas de Guardia civil, que á prevención se habían situado en las inmediaciones, despejaran la calle.

Entre los curiosos hemos visto á los señores baron de Sangarren y Mella.

El Sr. Aguilera pronunció breves y elocuentes frases saludando á la Diputacion, y expresó el deseo de que esta acordara dirigir un aplauso á los valientes soldados españoles que luchan en Melilla por la honra de la patria.

El Sr. Combarain España, interpretando los sentimientos de los demás diputados, dijo que la Diputacion tendría gran satisfacion en acordar lo propuesto por el señor Aguilera, y así se acordó.

Leyó despues el secretario el acta de la última sesion celebrada, y la Memoria de la comision provincial.

Acordó despues, á propuesta del señor Aguilera, que la diputacion celebre en este período 25 sesiones.

Seguidamente se procedió á la eleccion de vicepresidente de la comision provincial, siendo elegido por 23 votos el señor Mahot.

La sesion terminó á las tres.

Los empleados de Hacienda y los gastos de Guerra.

Los directores generales del ministerio de Hacienda han cedido 125 pesetas, cada uno, con destino á los gastos que ocasionan las operaciones militares de Melilla.

Los demás empleados de dicho departamento han contribuido con un día de su haber.

El total de la suma recaudada ha ingresado en el Tesoro.

Bien por los empleados de Hacienda. No tardaremos en añadir á su donativo los de sus compañeros de los demás ministerios, porque todos comprenden el deber en que nos hallamos de contribuir, cada uno en la medida de sus fuerzas, á los gastos extraordinarios que aquellas operaciones ocasionan al Tesoro público.

El cañoneo del dia 31.

El Sr. Diaz Moren ha dirigido al ministro de Marina los telegramas siguientes:

«De acuerdo con el general gobernador de Melilla he salido con este buque á las nueve de la mañana, recorriendo la costa desde Melilla á Tres Forcas y tambien por su parte Norte Noroeste, regresando al fondo de la villa á las tres de la tarde. Durante este tiempo se han batido todos los caseríos de la kabila de Beniastar y destruido el pueblo y casa del Santón de esta kabila, gran excitador de los moros en contra de España. Se han consumido 64 granadas de los rápidos de 57.»

El comandante del Venadito telegrafía desde Alboran:

«Fondeé Luzon que saldrá pasado mañana para Málaga. Está entrando Alfonso XII, de Chafarinas y saldrá mañana para Algeciras. No ocurre novedad en la plaza que continúa disparando cañones como el buque sobre poblado, mezquita y alto de Frajana.»

También se ha recibido el siguiente telegrama del comandante del crucero Alfonso XII:

«Situándome 800 metros bati ayer los aduneros de la kabila Kabdana causando grandes destrozos y bajas. El enemigo hostilizó mucho con fuego de fusil. A bordo sin novedad.»

Tres vecinos de Riotinto han remitido al gobernador de Málaga una partida de vino, con objeto de que se distribuya entre las tropas de Melilla.

El Ayuntamiento de Sitges ha telegrafado al ministro de la Guerra dándole cuenta del acuerdo tomado de ofrecerse incondicionalmente para contribuir según sus recursos á la campaña de Africa, fomentar una suscripcion en aquel vecindario y auxiliar á los hijos de aquel pueblo que sufran las fatigas de la guerra.

La batería de Vitoria.

Director CORREO. Vitoria 2 (3 tarde). Ha salido para Madrid la batería de montaña pedida por el ministro de la Guerra con destino á Melilla.

Correo de Cuba. En el puerto de la Coruña fondeó ayer el vapor correo de la Habana Alfonso XIII con once días y diez y nueve horas de navegacion.

No parece cierto que el general Chinchilla haya pedido á los individuos de la Cruz Roja material sanitario para enviárselo á Melilla, puesto que por el Parque de Sanidad y por el ministerio de la Guerra se han facilitado con dicho objeto cuantos elementos se han considerado necesarios.

Suscripcion.

Se ha abierto en Hellín (Albacete), por el Ayuntamiento, una suscripcion para adquirir fusiles Maüsser con destino al ejército. Su importe se girará al ministro de la Guerra.

El cólera.

Durante las últimas veinticuatro horas no ha ocurrido en Bilbao ninguna invasion del cólera.

Solo ha habido dos fallecimientos de enfermos anteriores.

Esta tarde, un poco más allá del puente de los Franceses, ha sido arrollado por el tren un individuo, que quedó muerto en el acto.

Manifestaciones en provincias.

En Orihuela.

En Orihuela ha tenido lugar una entusiasta manifestacion por los sucesos de Melilla. Han concurrido unas 4.000 personas, que llevaban el estandarte y la banda musical.

Se han dado calurosos vivas á S. M., al gobierno y al ejército.

En Alicante.

En Callosa de Segura (Alicante) se ha celebrado una manifestacion patriótica, en la que ha tomado parte el pueblo en masa. Se han dado vivas al ejército y á España.

En Tuy se celebró ayer una entusiasta manifestacion con motivo de los sucesos de Melilla.

Diéronse calurosos vivas al Rey y á la Reina y al ejército.

En Val Uxo.

Nules 2 (11'39 m.) Director CORREO.

En Val Uxo (Castellón), se ha celebrado una manifestacion imponente en honor del ejército que tan heroicamente defiende la integridad de la patria.

Ha habido mucho entusiasmo. Asistieron dos músicas de las sociedades de recreo. Orden completo.—El corresponsal.

El comandante del «Venadito».

«Melilla 2 (2 tarde).—El comandante Venadito al ministro: No ha llegado el vapor Numancia, contratado para llevar telegramas á Alboran. A las diez salió crucero Luzon para cerciorarse si hay novedad y proteger en caso necesario el Pañon de la Gomera, continuando su viaje á Algeciras. Llegó el vapor San Agustín con tres baterías y las municiones para el Venadito, y no se puede verificar la descarga por el levante fresco y la mucha mar. Vapor San Agustín se ha marchado á Chafarinas, y dos vapores franceses han abandonado el fondeadero. Solo queda aquí este buque y el Isla de Cuba, aguantándose con las máquinas listas. La comunicacion por tierra es muy difícil, y arriesgado el cargar. Me valgo por señales de banderas, de día, y de noche por destellos.»

No ocurre novedad en la plaza ni en estos dos buques.»

Noticias de Málaga.

Director CORREO. Málaga 2 (30 tarde).

Ayer llegó el Alfonso XII con noticias oficiales de Melilla, que no trasmiso porque serán ya conocidas en esa.

Aquí produjeron delirante entusiasmo. Ha salido el Africa con petrechos. El Cámara carga hoy casetas de campaña para infantería.

Ha llegado el general Berry, encargándose de la plaza.—Torre.

BALANCE DEL DIA

Otro intento de motin han realizado esta tarde los elementos revolucionarios, con pretexto de hacer una manifestacion de simpatía á Francia, la cual de realizarse, fácilmente hubiera concluido con vivas á la República y maerás á Inglaterra.

No tenemos para qué manifestar sentimientos especiales de simpatía á ninguna nacion, porque esto implicaría recelos de las demás y procuraría fácilmente complicaciones.

A nosotros nos conviene vivir en paz con todo el mundo, y además podemos hacerlo á poca prudencia que se despliegue. Porque se explica que Italia, por cuestiones interiores para ella muy importantes, ande á la zaga de Alemania y de Austria.

Pero nosotros, ¿qué razon tendríamos para ser satélites de franceses y rusos? Es de advertir, que estas simpatías á Francia de parte de los revolucionarios, nacen de que allí impera la República; que de haber otra forma de gobierno, ya serian distintos los sentimientos.

Ha estado, por tanto, muy bien prohibida la manifestacion, quedando de paso demostrado, que ciertos elementos, que tanto blasonan de patriotismo, se acuerdan más de los intereses de partido que de Melilla.

Hoy, según nuestras noticias, no se percibe desde Alboran fuego en la plaza y fuertes de Melilla.

Los últimos telegramas del general Macías los publicamos por separado, pero ninguno autoriza á creer que ha existido ese nuevo combate que indican desde Málaga algunos corresponsales al hablar de una nueva victoria de nuestras armas.

Sin duda el rumor ha nacido del cañoneo llevado á cabo por nuestros barcos, de que hablan los telegramas recibidos en Marina, y que por separado publicamos.

El regimiento de caballería de Santiago, pedido por el general Macías, podrá embarcarse mañana.

Las noticias de hoy de Orán dicen que las kabillas del Muluya, que días hace se presentaban poco dispuestas á auxiliar á las de Melilla, ahora, con las noticias que allí han llegado de la muerte del general Margallo, han cambiado de opinion, y alguna de aquellas kabillas parece haber salido con direccion al campo de Melilla.

Segun hemos oido, la recaudacion del mes de Octubre es muy buena.

En el Consejo celebrado hoy bajo la presidencia de S. M. la Reina, el ministro de Estado ha leído un telegrama del embajador de España en Londres dando cuenta de una entrevista celebrada con lord Rosebery en el día de ayer, en la cual el ministro inglés le ha reiterado la buena y franca amistad que el gobierno de S. M. Británica siente hacia España, así como su decidido propósito de no intervenir en Marruecos, dejando á España satisfacer libremente sus propios asuntos.

Estas seguridades de lord Rosebery están confirmadas por la conducta del ministro inglés en Tánger, por la del gobernador de Gibraltar, respecto al contrabando de armas, y por todos los datos que el gobierno tiene á su disposicion.

EL TIEMPO

Instituto Central Meteorológico.

Noviembre 2, á las cinco de la tarde.

Los escasos partes recibidos no permiten formar idea del estado del tiempo. La temperatura más alta, á las nueve de la mañana, fué de 24° en Alicante, y la más baja de 1° en Burgos.

En Madrid el día ha sido espléndido, de viento fofo de la region del Este.

La temperatura máxima llegó á 15°, y la mínima á 4°.

Es probable que, habiéndose resuelto la

borrasca del saco de Cádiz, continúe el buen tiempo.

El director, Arcimís.

La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburu Príncipe, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 7° sobre 0. A las doce de la misma, 15° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 15° sobre 0. La máxima fué de 19° sobre 0. La mínima, de 5° sobre 0. El barómetro marca 713 milímetros.—Buen tiempo.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 2 DE NOVIEMBRE 1893 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Dia 2, Dia 1, Diferencia. Rows include 4 0/0 perp. int. a., id. fin mes., id. fin próximo., 4 0/0 perp. ext. a., id. fin mes., id. fin próximo., 4 0/0 amortizable., Billetes Cuba 1886., Billetes Cuba 1890., Banco de España., Banco Hipotecario., id., obligacion 5 0/0., id., cédulas 5 0/0., id., cédulas 4 0/0., Compania arrendataria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero.

PARIS..... A la vista, 22 00 por 100, beneficio al papel A 8 dñv., 00'00 por 100, id. A la vista, libra esterlina, 00'00 pesetas. LONDRES. A 8 dñv., id., 00'00 A 60 dñv., id., 00'00 A 90 dñv., id., 00'00

Premio del oro: 19'00 por 100

Aspecto de la Bolsa

Los fondos han continuado en decaenso. Al comenzar la Bolsa de hoy, los cambios revelaban relativamente alguna firmeza, ó al menos se sostenían en los tipos que anteaer quedaron como corrientes al terminar la contratación oficial.

Pero en el curso de las operaciones han perdido algunos céntimos de aquellos tipos.

Lo cual está en consonancia con la baja del 4 por 100 exterior en la Bolsa de Paris, pues anteaer el cambio oficial fué el de 61'47, y hoy comunica el telégrafo el de 61 06.

En armonía con estas condiciones poco bonancibles, se halla la contratación de giros sobre el extranjero, pues aunque no se han cotizado francos ni libras, parece que existe bastante pedido.

Los efectos públicos han seguido este orden en su negociacion: El 4 por 100 interior al contado desde 67 por 100 á 66'75, y á fin de mes entre 67'25 y 68'95, terminando á 67.

El 4 por 100 exterior de 75'30 á 75 por 100, último cambio 75 10.

Signe sin cotizacion en partida la Denda amortizable.

Los billetes de Cuba de 1886 de 106'60 á 50; y los de 1890 de 95'60 y 95'60. Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario á 97'25.

Las acciones del Banco de España, sin variacion á 379 por 100.

Las de Tabacos, al contado, de 161 por 100 á 160 último cambio, y á fin de Diciembre 161 50.

Despues de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 63 90 dinero.

(DE LA AGENCIA FABRA). Paris 2.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 61 06.

CHARADA.

Há tiempo me di un gran golpe en un primera torcera, y el médico me mandó que de casa no saliera. Mis amigos acudían por la noche á visitarme, y jugá bamos al prima, pues querian animarme. Una noche discutimos del todo, que es pez, lector, á tiempo de estar tomando un aromático dos.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana).

Solucion á la charada de ayer. PUL GÁ DA.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Lara.

Mañana viernes se verificará en este concurrencido coliseo el debut del distinguido actor cómico D. Mariano Lara, poniéndose en escena las aplaudidas obras cómicas tituladas Caramolas y Las recomendaciones en primera y segunda seccion, y la comedia Gonzalez y Gonzalez en tercera y cuarta.

Pasado mañana sábado se verificará el estreno del juguete cómico en un acto y en verso, original de un espléndido autor, titulado Ropa tendida.

Telegramas detenidos

Por no encontrarse á los destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:

Central.—Fuente Piedra: Juan Delgado, sin señas.—Badajoz: Belte: Mezon Paredes, 40, segundo.—Zafra: Francisco Pico Pachon, Cármes, 38.—Piedrahíta: Emilio Orta, plaza Santa Ana, 7, segundo.—Vigo: Orens, sin señas.—Málaga: Comandante mayor regimiento Saboya (ausente).—Málaga: Idem id., id.—Algeciras: Miguel Cardona, Alcalá, 5, tercero.—Granada: Isidro Benito Compania, Alcalá.—Olivencia: Emilio Carapito, Jacometrezo, 62, tercero derecha.—Daimiel: Carlos Duplier, sin señas.—Toledo: Francisco Martínez, Corredera San Pablo, 6.

AL MENUDEO.

Ha fallecido en esta corte el abogado don Demetrio Irazoqui, secretario particular de D. Francisco Silveira.

Accidente funesto.

Ayer tarde en la Plaza de Oriente el coche de D. Pedro Hornedo atropelló a doña Victoria Estéban de la Rosa, produciéndole tan graves contusiones, que a las pocas horas le ocasionaron la muerte.

Consumos.—Alza.

Ayer tuvo la renta un alza de 23.446 pesetas con 75 céntimos.

El conde de Xiquena.

El señor conde de Xiquena se encuentra algo enfermo, por efecto de un enfriamiento. Celebraremos su completo restablecimiento.

Una desgracia.

En el pueblo de Gandía ha ocurrido una sensible desgracia. Hallábase construyendo una balsa varios operarios, dirigidos por el alcalde de dicho pueblo, D. Luis Carrera; de pronto se vino abajo uno de los bastimentos, envolviendo entre los escombros al alcalde, que quedó muerto aplastado, y un operario gravemente herido.

Un buen servicio.

Por confidencias, supo la policía que se trataba de dar un golpe de mano a las cajas de los muelles de la estación del Mediodía, y de acuerdo con los factores y empleados de la misma, propusieron los comités.

El delegado de la ronda especial, señor Zabala, acompañado de los inspectores señores Luna, Minaya y Domínguez, penetraron en el local por un baquete abierto de intento, y cuando los ladrones estaban probando las llaves y cortafuegos en la caja,

la policía salió de su escondite y aprehendió a Feliciano Boto y Antonio Ortiz. Los dos ladrones que quedaban de vigías en la puerta lograron escapar. También fué detenida la mujer del primero que cerca de la estación oficiaba de santera. Aquellos están convictos y confesos en la Carcel Modelo.

Ha llegado a Madrid nuestro estimado amigo el diputado señor marqués de Xerez de los Caballeros.

El médico especialista en las enfermedades de garganta, nariz y oídos, Sr. Gallego, ha trasladado su domicilio y gabinete de consulta a la calle Fuencarral, 19 y 21, principal.

Alijo de armas.

Es probable que un cañonero de guerra sea destinado a vigilar la costa africana desde Tres Forcas a Oran para impedir alijos de armas.

El comandante de artillería Sr. Mata, autor de los cañones que llevan su nombre, salió anoche para Alemania, en comisión del servicio, para contratar la adquisición por cuenta del gobierno de material de artillería Krupp.

Hospital de sangre.

Nuestro colega El Imparcial ha establecido en Málaga en una amplia casa de la calle de Torrijos, un hospital de sangre que desde mañana viernes estará en disposición de recoger los heridos de Melilla.

Elecciones.

El comité provincial fusionista aprobó anoche la candidatura liberal para las elecciones municipales, en la forma siguiente, según la prensa de la mañana:

Distrito de Palacio, Sr. Mejías; distrito de la Universidad, Sres. García Resilla y Cobo Canalejas; Centro, Sr. Galvez Holguin; Congreso, Sres. Luján y Moreno (don Simforoso); Buenavista, Sres. Rengifo y

Becerra Bell; Hospital, Sres. Heredia (don Luis) y Mijang; Hospicio, Sres. Ruiz Jimenez y Fernandez (D. Antonio); Incitusa, D. Manuel Pozas; Audiencia, Sres. Ranero, Minuesa y Perez (D. Leonardo).

Algunos de estos candidatos ni siquiera son conocidos de la mayoría de los individuos del comité provincial.

Ha empezado a prestar servicio de jefe de estudios de S. M. el Rey, el general Sanchiz.

Parece que la cuestión entre la Federación de maquinistas de ferro carriles y la Compañía del Norte tendrá un arreglo completamente satisfactorio.

Infantería de marina.

Se ha ordenado por telégrafo a los capitanes generales de los departamentos de Cádiz y Cartagena la incorporación a filas de los oficiales y tropas que se encuentran con licencia, pertenecientes a los segundos batallones del primero y tercer regimiento de infantería de marina, a fin de destinarlos a la escuadra como tropa de desembarco.

La prensa portuguesa.

Los periódicos portugueses, al ocuparse de la cuestión de Melilla, lo hacen en términos muy favorables a los intereses de España.

El Dr. Audet puede curar a tu hermana.

LA Mesa de Fornos

Comida del día 3 de Noviembre

Cubierto de 5 pesetas.

Consumé tortuga a la francesa. Merluza a la alicantina.

Lengua de vaca, patatas a la maitre d'hotel. Guisantes a la crema. Perdiz asada. Dulce y helado.

CULTOS

Santo de mañana.—Los innumerables Mártires de Zaragoza y San Valentín.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en Santa María, donde continúa la novena de Nuestra Señora de la Almudena: por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el señor cura, y por la tarde, a las cuatro, será orador el Sr. Juste.

En las Salesas (Chamberí), cultos al Sagrado Corazón de Jesús, predicando a las cuatro y media el P. Cadenas.

En la Concepción id., el P. Sanz. En el Olivar id., el Sr. Sarmiento. En la Magdalena id., el Sr. Mella.

Novena de Animas.

Siguen celebrándose, y predicarán: En San Luis, el Sr. García.—En Santa Teresa y Santa Isabel, el señor cura.—En San Marcos, el señor cura.—En San Vicente, el Sr. Vigier.—En San Martín, el Sr. Belda.—En la parroquia de San Miguel, el señor Aguado.—En el Olivar, el Sr. Meneses.—En San Pedro el Real, el Sr. Casanova.—En la iglesia Pontificia, el P. Mucino.—En San Andrés de los Flamencos, el señor rector.—En las Carboneras, el P. Pompilio Diaz.—En San Ildefonso, el Sr. Martín Moral.—En San Pascual, un P. Franciscano.—En San Ignacio, el P. Pedrosa.—En el Perpetuo Socorro, el P. Rodrigo.—En el Cristo de la Salud, el Sr. Sarmiento.—En Calatravas, el Sr. Miguel.—En San José, el Sr. Anaya.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—6.ª de abono.—Turno par.—A las 8 1/2.—Don Juan Tenorio.

COMEDIA.—2.ª serie.—A las 8 1/2.—Mota.—Don Juan Tenorio.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El rey que rabió.

MODERNO.—A las 8 1/2.—Inauguración.—Fron. Prou.

LARA.—1.ª serie.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—Debut de D. Mariano Lara.—Carambolas.—A las 9 1/2.—Las recomendaciones.—A las 10 1/2.—Gonzales y Gonzales.—A las 11 1/4.—Segundo acto de la misma.

APOLO.—A las 8 1/2.—El monaguillo.—A las 9 1/2.—La Ceceña.—A las 10 1/2.—Los desamistados.—A las 11 1/2.—El dúo de La Africana.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Función en honor a Zorrilla.—Don Juan Tenorio.—El último trovador.—Lectura de poesías.—Coronación de Zorrilla.

MARTIN.—A las 8 1/2.—Don Juan Tenorio.

ROMEA.—A las 8 1/2.—Fantasia morisca.—A las 9 1/2.—Precipitaciones (estreno).—A las 10 1/2.—Fantasia morisca.—A las 11 1/4.—Viva mi país!

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 8 1/2.—Debut del popular clown Antonet.—Variadísima función en la que tomarán parte todos los artistas de la compañía, ejecutándose el difícil ejercicio "Los dos chinos", la bala infernal y las damas vienesas, terminando con la pantomima de espectáculo titulada La guerra de Africa 6 episodios de Melilla.—Entrada general, 50 céntimos.

FIESTA ALEGRE.—A las 23/4.—Gran partido de pelota a cesta entre los afamados pelotaris Victor Embil y Tiburcio Lasa, contra Pedro Yarza (Manco de Villabona) y Juan Arrie (el Francés), a sacar los primeros de los 6 1/2 cuadros y los segundos de los 7.

MADRID. IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 28

14. PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14. PRINCIPE, 14.

En terciopelos, brussels y moquetas, en clases superiores, hay preciosos dibujos en estilos Orientales, Pompadour, Luis XV, Luis XVI y otros de gustos modernos en estilo francés é inglés y de gran novedad. Acaba de recibirse la colección de tapices

TERCIOPELOS PARA SALONES

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS

BRUSELAS PARA SALONES

TELEFONO 1.200

Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores

TELÉFONO 1.200

SERVICIOS

DE LA

COMPANÍA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15.—El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión a los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.—El 30, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor REINA MARIA CRISTINA, saldrá de Santander el 20 del corriente.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ho-Ilo y Cebú y combinaciones a Kurochse y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 6 de Enero de 1893.—De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 26 de Enero de 1893.

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TANGER

El vapor Joaquín del Piélago, sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía provee a los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y enseñará a los destinos que los mismos designan, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entregan.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, 13

ANUNCIANTES Los Tirolese

se encarga de la inserción de los Anuncios, Reclamos, Noticias y Comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para nuestros intereses.

Pídanse tarifas, que se remiten a vuelta de correo

Se cobra por meses, presentando los comprobantes

OFICINAS

Barrionuevo, 7 y 9, entr.º Madrid

ESTOMAGO Para curar sus males tomar bi-carbonato de sosa QUÍMICAMENTE PURO que es soluble y no irrita el tubo digestivo. Caja, 2 y 4 reales. Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos, 11.—Por mayor, M. García.—Vente en todas las prales. farmacias.

SOMBREROS, VESTIDOS,

batas, chaquetas, etc. para señora.—Perfección y economía.—Por mejora de local, se ha trasladado Nicolás Yagües, Galicia de Robles, 8, principal

Restaurant de moda por sus nuevos gabinetes y cenas. Espoz y Mina, 16. Almuerzos, 2'50; comidas, 3 pesetas.

COLOCANDO

entra la muñeca izquierda el Edo de febrilaje americano de Dias, se curan rápidamente las intermitentes, cefalalgias, terciales y cuartanas. Otra asimismo la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto y es necesario a cuantas personas se trasladan a América y Occidente. Remedio seguro. Véndese a 3 pesetas en todas las principales farmacias y droguerías.—Depósitos con descuento en los pedidos al por mayor en Madrid, Compañía Ibero-Universal, Preciados, 52, y Salamanca, farmacia del Dr. Heredia, Rus, 45, que remite también a correos vuela un solo Escudo, enviando su importe y el franqueto para recibir certificado

Sin Copal ni Mercurio Curación de las Enfermedades secretas por la CUBEBINA LECHAU. Con este precioso medicamento se consiguen en algunos días, en secreto, sin régimen ni dietas, la curación segura y radical de todas las sífilis crónicas y intermitentes. Llévase, P.º Q.º, 34, Castaños 44, Barcelona. Madrid: Melchor Gervás; por mayor: Mirano Miguel; Borral y Miguel; Carlos Gilman.—Barcelona: Vicuña Ferrer y Ca.; Aloniar y Uribe; Salsoroda, Peris y Ca.; Droguistas: A. Aleña; Fortuny Hermanos.—Bilbao: Pinedo, Viñedo y Compañía; Arizaga, Bogañón.—Cádiz: Gavarrini Casal; Juan Mateos; Agüta de Mendocina.—Granada: J. Rubio Pérez; Santos Pérez y Ca.—Málaga: Ulloa; Aguilár; Canales.—San-Sebastián: Urdía de Torres.—Bastanador; Ibañeta; Bermejo de la Cruz.—Sevilla: Páez y Ca.; Meloboro; U. Bidon.—Valencia: Andrés y Padra; Esplagués H.—Valadolid: Cantara; Gato y Gato.—Zaragoza: Ros H.; Ramon Jordán.

PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO) AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR. Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo los anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Se remiten tarifas de precio a quien las pida a las Oficinas, en Madrid, CALLE DE S. MIGUEL, 21, DUP.º PRINCIPAL, IZQUIERDA Teléfono número 505

Oficina de modista.—Desea ir a las casas como costurera, bien para hacer ó arreglar vestidos ó coser ropa blanca. Darán razón: Galería de Robles, 8, pral. SE VENDE PAPEL por mayor en la Administración de este periódico, San Marcos, 30.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR GRAN FÁBRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos, para el pañuelo, y en toda clase de perfumería. PEREDA Y COMPAÑÍA.—SANTANDER

Impotencia Esta enfermedad se cura con los tratamientos del Instituto Audet, no buscando en ellos el lujo ni la satisfacción de pasiones insanas. Jamás perjudican la salud del individuo que a ellos se somete para curar las enfermedades del aparato generador. Sanciona los por la experiencia de muchos años, y a virtud de éxitos repetidos, gozan de gran fama y han alcanzado distinciones en públicos concursos; medallas de oro, diplomas y palmas de honor. Se facilita Memoria científica a todo aquel que la pida al doctor Audet, Alcalá, 72, Madrid, al cual deben dirigirse las consultas. Cuatro medicamentos. El Fluido vital (5 pesetas). Gotas viriles (6 pesetas). Glóbulos vitales (25 pesetas) y Perlas del Serrallo (40 pesetas), constituyen la serie de remedios elementales para curar sin riesgo y con las mayores probabilidades de éxito, la impotencia, escapes seminales en sueños ó en vigilia, y toda clase de desarreglos genitales por abusos, debilidad ó vejez. Son estos agentes poderosos tónicos del sistema nervioso en general, con acción electiva sobre el aparato de la generación. Poseen diversos grados de energía curativa y deben emplearse en gradación ascendente, conforme a instrucción. De venta en las boticas y M. García, Capellanes, 1, Madrid. Se manda por el correo.

QUINTAS REDENCION A METALICO La cooperación de muchos consigue la redención que individualmente no es fácil, y la Sociedad Momp Hermanos y Compañía se encarga de obtenerla para aquellos que les corresponda la suerte de soldado y se hayan convenido con dicha Sociedad. Los medios que los interesados tienen para el derecho a mil quinientas pesetas, importe de la redención, son los siguientes: Por 800 pesetas, serán redimidos a metálico Por 150 pesetas, serán redimidos a metálico Por 100 pesetas, tendrán derecho a mil Garantías a satisfacción completa. La Sociedad se halla establecida en la Calle de Muñoz, n.º 3 (junto al parador de Muñoz) NOTA IMPORTANTE.—No confundir la redención a metálico con la sustitución, que la Sociedad desecha en absoluto.

Los NUMEROSOS MÉDICOS que emplean la SOLUCION PAUTAUBERGE el CLORURO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO Tisis, Bronquitis crónicas, Tosas antiguas y Pertinaces, Dengue Los Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen a las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución. En casa de L. Pautauberge & Co., 52, Jules César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

ZARZAPARRILLA del Dr. AYER PURIFICA la SANGRE Abre el apetito Fortalece a los debiles y expulsa las materias nocivas del cuerpo, restableciendo la acción natural y saludable en la piel, en los nervios y glándulas, reconstituyendo las fuerzas debilitadas por enfermedades y toda clase de excesos.

La Zarzaparrilla del Dr. AYER Ha curado a otros, le curará a usted. Preparada por el Dr. J. C. Ayer & Ca., Lowell, Mass., U. S. A. La venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicinas. Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer's Sarsaparilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

OBRA NUEVA Contribucion Industrial y de Comercio CONTIENE EL REGLAMENTO Y TARIFAS aprobados por Real Decreto de 11 de Abril 1893 Concordado y anotado profusamente y seguido de un minucioso Repertorio Alfabético, de todas las industrias, oficios y profesiones incluidos en las Tarifas, POR D. Leon Medina y D. Manuel Marañon, ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID Precio de esta obra: 2 pesetas en Madrid y 2'50 en provincias. Se vende en las principales librerías y en la Administración de este periódico.

PERLAS del JAPON MARGA REGISTRADA Fábri de Souchou en la Exposition universelle Paris 1889 Médaille de Oro y de Plata en varias Exposiciones. PARIS A. CHAPU S. Souchou PARIS Las Perlas del Japon gozan de una gran fama, y son muy apreciadas por las personas de buen gusto: una deliciosa entremesa alimenticia que tiene rival entre las numerosas soperas que ha adoptado la cocina francesa. Como la indica su nombre después de cocidas tienen la forma y la transparencia de las perlas.—Se venden en todas las buenas droguerías de Francia y ultramarinas, en cajas de 250 granos. Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.